浙江省2003年7月高等教育自学考试

生物化学(三)试题

课程代码：03179

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共50分)

1. 构成蛋白质一级结构的化学键为(     )。

  A. 氢键                B. 二硫键

  C. 盐键                D. 肽键

2. 下列关于α螺旋的描述，哪一项是错误的(     )。

  A. 通过分子内肽键之间的氢键维持稳定

  B. 是一种三级结构类型

  C. 螺距为0.54nm

  D. 每圈由3.6个氨基酸组成

3. 维持DNA双螺旋横向稳定力为(     )。

  A. 二硫键                B. 内侧范德华力

  C. 碱基对之间氢键        D. 磷酸二酯键

4. tRNA的分子结构特征是(     )。

  A. 有密码环                
B. 有反密码环和
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有反密码环和
[image: image4.wmf]5

¢

CCA

5. 具下列顺序的单链DNA
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能与下列哪一种分子杂交?(     )

  A. 
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6. 酶促反应中决定酶专一性的部分是(     )。

  A. 酶蛋白                B. 辅基或辅酶

  C. 金属离子              D. 催化基团

7. Km值的概念是(     )。

  A. 是酶一底物复合物的解离常数

  B. 达到Vmax所必需的底物浓度的一半

  C. 是达到1/2Vmax的底物浓度

  D. 达到Vmax时的底物的浓度

8. 乳酸脱氢酶是由二种亚基组成的四聚体，共形成几种同工酶?(     )

  A. 2种                B. 3种

  C. 4种                D. 5种

9. 下列哪一酵解反应中伴有底物水平磷酸化生成ATP?(     )

  A. 葡萄糖→6-磷酸葡萄糖

  B. 烯醇式丙酮酸→丙酮酸

  C. 1，3-二磷酸甘油酸→3-磷酸甘油酸

  D. 6-磷酸果糖→1，6-二磷酸果糖

10. 与GSH不足发生的溶血性贫血有关的遗传性缺陷的酶是(     )。

  A. 柠檬酸合成酶                B. 谷胱甘肽过氧化物酶

  C. 丙酮酸脱氢酶                D. 6-磷酸葡萄糖脱氢酶

11. 关于糖原合成的叙述错误的是(     )。

  A. UDPG为葡萄糖的供体          
B. 糖原磷酸化酶为关键酶

  C. 体内糖原含量最多的是肌肉    
D. 需原有的糖原分子为引物

12. 脂肪酰CoA在肝脏进行β-氧化，其酶促反应的顺序为(     )。

  A. 脱氢、再脱氢、加水、裂解

  B. 加水、脱氢、再脱氢、裂解

  C. 脱氢、加水、再脱氢、裂解

  D. 加水、脱氢、裂解、再脱氢

13. 引起家族性高胆固醇血症的主要原因为(     )。

  A. 脂蛋白合成不足              B. LDL受体的先天缺陷

  C. HDL受体缺陷                D. VLDL合成过多

14. 同时参与酮体和胆固醇合成的酶是(     )。

  A. HMG-CoA合成酶                B. HMG-CoA还原酶

  C. HMG-CoA裂解酶                D. 脂酰CoA合成酶

15. 丙氨酸和α-酮戊二酸经谷丙转氨酶和下列哪一种酶的连续作用下，才能产生游离的氨(     )。

  A. 谷氨酰胺酶                B. 谷草转氨酶

  C. 谷氨酰胺合成酶            D. 谷氨酸脱氢酶

16. 肌肉中氨基酸脱氢的主要方式为(     )。

  A. 氧化脱氨作用                B. 转氨

  C. 嘌呤核苷酸循环              D. 鸟氨酸循环

17. PAPS主要来自于何种物质的代谢(     )。

  A. 蛋氨酸                B. 牛磺酸

  C. S-腺苷蛋氨酸          D. 半胱氨酸

18. 嘌呤核苷酸从头合成时，第4和第5位碳原子来自下列哪种化合物?(     )

  A. 丙氨酸                B. 甘氨酸

  C. 谷氨酰胺              D. 天门冬氨酸

19. 下列有关DNA指导的RNA合成的叙述中哪一项是错误的?(     )

  A. 只有DNA存在时，RNA聚合酶才能催化生成磷酸二酯键

  B. 转录过程中RNA聚合酶需要引物

  C. RNA合成的方向为5′→3′

  D. 转录后的RNA即为成熟有活性的RNA

20. 有关氨基酸密码的描述哪一项是错误的(     )。

  A. 密码具种属特异性

  B. 密码阅读有方向性

  C. 一种氨基酸可有多种密码

  D. 密码无标点(连续)

21. 关于酶的化学修饰错误的是(     )。

  A. 酶以活性、无活性二种形式存在

  B. 二种形式的转变由酶催化，并伴有共价键变化

  C. 有级联放大效应

  D. 是一种慢调节

22. IP3的受体位于(     )。

  A. 高尔基体                B. 内质网

  C. 溶酶体                  D. 质膜

23. 类固醇激素的作用机理是通过下列哪项因素起作用的?(     )

  A. 与膜受体结合形式cAMP起作用

  B. 生成IP3

  C. 升高胞内Ca2+浓度

  D. 与胞质中的受体结合

24. 下列何种物质直接影响肾脏对水的排泄(     )。

  A. 醛固酮                B. 抗利尿激素

  C. 肾上腺素              D. 肾素

25. 正常成人血浆中
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的比值为(     )。

  A. 40∶1                B. 20∶1

  C. 60∶1                D. 1∶20

26. 呼吸性碱中毒的代偿通常为(     )。

  A. 增加呼吸频率                
B. 增加肾脏NH4+排泄

  C. 增加尿中H+的排泄            
D. 增加尿中HCO3-的排泄

27. 酸中毒时常伴高血钾，是因为(     )。

  A. 醛固酮分泌减少                
B. 肾功能障碍，排K+减少

  C. NH4+—Na+交换增加             
D. H+—Na+交换增加

28. 血红素合成的限速酶是(     )。

  A. ALA合成酶                

B. ALA脱水酶

  C. 亚铁螯合酶               

D. 血红素合成酶

29. 下列哪一种属次级胆汁酸(     )。

  A. 胆酸                B. 石胆酸

  C. 牛磺胆酸            D. 甘氨胆酸

30. 肝脏的生物转化反应不包括(     )。

  A. 水解反应                B. 氧化反应

  C. 羧化反应                D. 结合反应

31. 下列哪一氨基酸为芳香族氨基酸(     )。

  A. 谷氨酸                B. 赖氨酸

  C. 酪氨酸                D. 脯氨酸

32. 下列关于蛋白质四级结构的概念，何者是错误的?(     )

  A. 由两个或两个以上亚基组成

  B. 参与四级结构的次级键多为非共价键

  C. 组成四级结构的亚基可以是相同的，也可以是不同的

  D. 所有蛋白质只有具有四级结构，才表现出生物学活性

33. 在核酸中占9～10%，可用来计算核酸含量的元素是(     )。

  A. 碳                B. 氢

  C. 磷                D. 氮

34. DNA加热变性时可出现分子结构和性质的改变，包括(     )。

  A. 一级结构破坏，伴有磷酸二酯键的水解

  B. 变性作用是完全不可逆的

  C. 互补碱基对之间的氢键断裂，形成单链

  D. 溶液在280nm处吸光增加

35. 酶作用的绝对专一性指的是(     )。

  A. 一种酶只催化一种底物起反应

  B. 一种酶催化具相同化学键的底物起反应

  C. 一种酶催化一种立体异构体起反应

  D. 一种酶催化相似结构的底物

36. 糖原分解过程的关键酶为(     )。

  A. 葡萄糖-6-磷酸酶          B. 葡萄糖激酶

  C. 磷酸化酶                D. 糖原合成酶

37. 下列何种酶既参与糖酵解也参与糖异生过程(     )。

  A. 丙酮酸激酶              B. 3-磷酸甘油醛脱氢酶

  C. 丙酮酸羧化酶            D. 葡萄糖-6-磷酸酶

38. 下列哪一脂肪酸为非必需脂肪酸(     )。

  A. 亚麻酸                B. 亚油酸

  C. 月桂酸                D. 花生四烯酸

39. 合成脂肪酸时转运乙酰CoA出线粒体的物质是(     )。

  A. 苹果酸                B. 肉毒碱

  C. α-磷酸甘油           D. 草酰乙酸

40. 脂肪酸β氧化的酶系存在于(     )。

  A. 胞浆                B. 微粒体

  C. 线粒体              D. 溶酶体

41. 下列氨基酸中哪个为非必需氨基酸(     )。

  A. 赖氨酸                B. 谷氨酸

  C. 色氨酸                D. 苏氨酸

42. 尿素合成中哪一阶段发生在线粒体中(     )。

  A. 生成瓜氨酸                B. 生成精氨酸

  C. 精氨酸分解生成尿素        D. 生成精氨酸代琥珀酸

43. 巨幼红细胞性贫血是由于下列哪一物质的缺乏(     )。

  A. N5-CH3-FH4              
B. N5，N10-CH2-FH4

  C. B12                     
D. S-腺苷蛋氨酸

44. 痛风症的形成机理是由于(     )。

  A. 嘌呤核苷酸补救途径缺陷

  B. 嘧啶核苷酸从头合成途径缺陷

  C. 嘧啶核苷酸分解产物异丁酸过多

  D. 嘌呤核苷酸分解产物尿酸过多

45. 逆转录指的是(     )。

  A. 以RNA为模板合成DNA                B. 以RNA为模板合成RNA

  C. 以cDNA为模板合成DNA               D. 以cDNA为模板合成RNA

46. ρ因子的功能是(     )。

  A. 识别转录的启动子                B. 转录的启动因子

  C. 转录的终止因子                  D. 为延长因子

47. Taq酶是(     )。

  A. 耐热性DNA聚合酶         
B. 耐热性RNA聚合酶

  C. 逆转录酶                  
D. DNA连接酶

48. 氨基酸活化时，通过哪种化学键与tRNA结合的?(     )

  A. 糖苷键                B. 酰胺键

  C. 酯键                  D. 氢键

49. TATA盒是一种(     )。

  A. 原核生物的启动子

  B. 为真核生物的一种增强子

  C. 为调节基因

  D. 真核生物的启动子

50. 磷酸化酶b激活形成磷酸化酶a的调节方式属于(     )。

  A. 酶原激活                B. 别构调节

  C. 化学修饰                D. 酶的诱导作用

二、多项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出二至五个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题2分，共10分)

1. 体内调节钙磷代谢的激素包括(        )。

  A. 1，25—二羟维生素D3       B. 甲状腺素

  C. 甲状旁腺素                D. 降钙素

  E. 胰岛素

2. 酮体包括下列哪几种化合物(        )。

  A. 丙酮酸                B. β-羟丁酸

  C. 乙酰乙酸              D. 丙酮

  E. 乳酸
3. 体内氨代谢去路主要为(        )。

  A. 尿素的合成                B. 合成谷氨酰胺

  C. 合成其他含氮化合物        D. 以游离氨的形式从肠道排出

  E. 中和血液中的酸性物质

4. 一碳单位包括(        )。

  A. —CH3                B. —CH2                  C. —CH=
  D. —CHO                E. —CH2-NH2

5. 第二信使包括下列哪几种(        )。

  A. 肾上腺素             B. IP3                  C. cAMP

  D. cGMP                 E. DG

三、论述题(每小题10分，共40分)

1. 酶的可逆竞争性抑制有哪些特征?

2. 叙述三羧酸循环的过程和总反应式及其生理意义。

3. 何谓呼吸链?列出两条乎吸链的传递序列图。

4. 简述DNA的半保留复制的概念。
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